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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Julia Post, Gabriele Triebel BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 25.07.2025

Verpflichtende Sprachstandserhebung IV: Effektive Sprachforderung in der Praxis

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie soll die Kommunikation mit den Eltern in Zukunft gestaltet werden,
damit es zu weniger Missverstandnissen und Uberforderung kommt? 3

1.2  Ist die Staatsregierung der Auffassung, dass ein sprachlich sehr kom-
pliziert formuliertes Einladungsschreiben mit den Informationen zu
Zeit und Ortlichkeit der Testung auf Deutsch ausreichend ist, um alle
Eltern zu informieren (Drs. 19/6072, Beschlussempfehlung und Be-
richt des Ausschusses fur Bildung und Kultus zu ,Sprachstandstests
korrekt umsetzen und Lehrkrafte angemessen entlohnen®)? 3

1.3  Wie kann nach Ansicht der Staatsregierung der Kontakt zwischen
Schulen und Eltern direkter werden, um den Mehraufwand in ver-
schiedenen Szenarien zu vermeiden (Krankheitsfall bei Kind oder
durchfiihrender Testperson, Riickfragen, Fragen im Voraus etc.)? 3

21  Welche Unterstiitzung vonseiten der Staatsregierung Uber das
Informationsmaterial hinaus gibt es, um dem Beratungsbedarf der El-
tern sowohl im Vorhinein als auch im Nachgang zu den Testungen zu
DG gNEN e 4
2.2 Wie sollen Eltern, die selbst Probleme mit der deutschen Sprache
haben, ausreichend dokumentieren und darlegen, welche Versuche
sie unternommen haben, fir ihr Kind einen geeigneten Platz in einer
Kindertageseinrichtung zu finden? 4

2.3  Welche Mallnahmen werden vonseiten der Staatsregierung ergriffen,
damit jedes Kind mit Sprachférderbedarf einen geeigneten und zu-
mutbaren Platz in einer Kindertageseinrichtung findet? 4

3.1 Welche Malinahmen sind geplant, um die datenschutzkonforme und
effiziente Weitergabe relevanter Informationen von Kitas an Schulen
zu ermdglichen, insbesondere im Hinblick auf Forderbedarfe und
Schuleingangsuntersuchungen? 5

3.2  Welchen Erfolg verspricht sich die Staatsregierung von den nun gesetz-
lich vorgeschriebenen Sprachstandserhebungen? 5
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3.3

41

4.2
4.3

5.1

5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

71

7.2

Wie wird die Staatsregierung kiinftig den Erfolg der gesetzlich vor-
geschriebenen Sprachstandserhebungen und der ggf. anschlieRenden
Sprachforderung evaluieren?

Wie ist die Sprachférderung eines Kindes, das einen Uber den BaSiS-
Test festgestellten Sprachférderbedarf hat, im Nachgang organisiert?

In wessen Verantwortungsbereich liegt diese Sprachférderung?

Welche Defizite sieht die Staatsregierung in der derzeitigen Umsetzung
der Sprachférderung in der Praxis?

Wie garantiert die Staatsregierung, dass eine effektive Sprachférderung
stattfindet?

Stellt die Staatsregierung hier regionale Unterschiede in der Qualitat
fest?

Was passiert mit Kindern, bei denen ein erhéhter Férderbedarf fest-
gestellt wurde, die aber keinen Platz in einer geeigneten Kindertages-
statte finden?

Wie begriindet die Staatsregierung, dass Kinder mit festgestelltem
Forderbedarf nach SISMIK, SELDAK oder BaSiS ohne geeigneten Platz
in einer Kindertagesstatte nicht am schulischen Anteil des Vorkurses
teilnehmen dlrfen und so Uberhaupt keine Férderung erhalten?

Wie kann die Staatsregierung eine Vorkursverpflichtung aussprechen,
die an einen geeigneten Platz in einer Kindertagesstatte gekoppelt
ist, wenn sich die Staatsregierung nicht in der Verantwortung sieht,
zu gewabhrleisten, dass es fir jedes Kind mit Sprachférderbedarf tat-
sachlich einen Kitaplatz gibt?

Wie plant die Staatsregierung Eltern und Kindern zu vermitteln, dass
es sich bei der verpflichtenden Sprachférderung um ein ,Geschenk*”
(Bericht des Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus zum konkre-
ten Stand der Sprachstandserhebungen und SprachférdermaRnahmen
vor der Einschulung) handelt, wenn die Sprachstandserhebung mit
Leistungsdruck und Stress (Suche nach geeignetem Kitaplatz etc.)
verbunden ist?

Aus welchen Griinden hat die Staatsregierung beschlossen, die Kinder-
tagesstatten nicht Uber die Ergebnisse des BaSiS-Tests in Kenntnis
zu setzen?

Wie sollen Kindertagesstatten ohne Kenntnis des BaSiS-Ergebnisses
die notwendige Foérderung der Kinder sichern?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fir Familie, Arbeit und Soziales
vom 28.08.2025

11 Wie soll die Kommunikation mit den Eltern in Zukunfg_gestaltet wer-
den, damit es zu weniger Missverstandnissen und Uberforderung
kommt?

1.2 Ist die Staatsregierung der Auffassung, dass ein sprachlich sehr
kompliziert formuliertes Einladungsschreiben mit den Informationen
zu Zeit und Ortlichkeit der Testung auf Deutsch ausreichend ist, um
alle Eltern zu informieren (Drs. 19/6072, Beschlussempfehlung und
Bericht des Ausschusses fiir Bildung und Kultus zu ,,Sprachstands-
tests korrekt umsetzen und Lehrkrafte angemessen entlohnen®)?

1.3 Wie kann nach Ansicht der Staatsregierung der Kontakt zwischen
Schulen und Eltern direkter werden, um den Mehraufwand in ver-
schiedenen Szenarien zu vermeiden (Krankheitsfall bei Kind oder
durchfiihrender Testperson, Riickfragen, Fragen im Voraus etc.)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden gemeinsam beantwortet.

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 7.3 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten
Julia Post, Gabriele Triebel (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 25.07.2025 ,Ver-
pflichtende Sprachstandserhebung Ill: Personeller und birokratischer Aufwand der
neuen Sprachstandserhebungen” verwiesen.

Die Erstinformation und das Einladungsformular zur Sprachstandserhebung waren
bereits bisher — unter Beriicksichtigung der Notwendigkeit, dass den Erziehungs-
berechtigten eine gesetzliche Verpflichtung aufgezeigt werden muss, die bei Zu-
widerhandlung ggf. mittels eines Ordnungswidrigkeitsverfahrens durchgesetzt werden
muss — moglichst kurz und sprachlich gut verstandlich gehalten. Die Erstinformation
der Erziehungsberechtigten wurde zudem in 18 Sprachen Ubersetzt und in verstand-
licher Sprache formuliert.

Angesichts der leichten Zuganglichkeit kostenloser und benutzerfreundlicher Program-
me, die als Apps auf Smartphones und PCs genutzt werden kénnen, ist es bereits jetzt
problemlos mdéglich, Sprachbarrieren zu Gberwinden. Zudem wurde schon in der Erst-
information auf umfangreiche und verstandlich formulierte FAQ auf der Homepage des
Staatsministeriums flr Unterricht und Kultus (StMUK) verwiesen (www.km.bayern.de").

Dennoch werden derzeit alle Informations- und Formblatter nochmals Uberarbeitet,
damit sie im zweiten Jahr der Sprachstandserhebung nach Mdéglichkeit noch kompak-
ter und verstandlicher zur Verfligung stehen.

Die vielfach von den Grundschulen verwendeten Messenger-Dienste und die geplante
Weiterentwicklung des Informationsmanagements zur Sprachstandserhebung (s. Ant-
wort zu Frage 7.2 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Julia Post, Gabriele

1 https://www.km.bayern.de/lernen/schularten/grundschule/einschulung-und-schulwegsicherheit#s
prachstandserhebung


https://www.km.bayern.de/lernen/schularten/grundschule/einschulung-und-schulwegsicherheit#sprachstandserhebung
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Triebel [BUNDNIS 90/DIE GRUNEN] vom 25.07.2025 ,Verpflichtende Sprachstands-
erhebung llI: Personeller und birokratischer Aufwand der neuen Sprachstandserhe-
bungen®) werden kiinftig auch den Informationsaustausch zwischen den Erziehungs-
berechtigten und den Grundschulen vereinfachen.

21 Welche Unterstiitzung vonseiten der Staatsregierung liber das
Informationsmaterial hinaus gibt es, um dem Beratungsbedarf der
Eltern sowohl im Vorhinein als auch im Nachgang zu den Testungen
zu begegnen?

2.2 Wie sollen Eltern, die selbst Probleme mit der deutschen Sprache
haben, ausreichend dokumentieren und darlegen, welche Versuche
sie unternommen haben, fiir ihr Kind einen geeigneten Platz in einer
Kindertageseinrichtung zu finden?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden gemeinsam beantwortet.

Das Erstinformationsschreiben an die Eltern verweist fur weitere Informationen zur
Sprachstandserhebung auf die Homepage des StMUK (www.km.bayern.de?). Dariiber
hinaus kénnen sich die Erziehungsberechtigten mit offenen Fragen an die Fachkrafte
der Kindertageseinrichtung oder an die Grundschule wenden.

Ab dem Schuljahr 2025/2026 kénnen die BaSiS-Durchfiihrenden im Anschluss an das
Screening den Erziehungsberechtigten bedarfsgerecht auch eine Riickmeldung bzw.
eine kurze Beratung zukommen lassen.

Die Erziehungsberechtigten missen grundsatzlich eigenstandig einen Kitaplatz fir ihr
Kind suchen. Bei Bedarf erhalten sie jedoch Unterstiitzung vom o6rtlichen Trager der
offentlichen Jugendbhilfe (Landkreise bzw. kreisfreie Stadte). Dabei kdnnen Erziehungs-
berechtigte den Rechtsanspruch ihres Kindes auf einen geeigneten, bedarfsgerechten
Betreuungsplatz in einer Kindertageseinrichtung, der auch in zumutbarer Zeit erreich-
bar ist, geltend machen (vgl. §24 Abs. 3 Sozialgesetzbuch [SGB] Achtes Buch [VIII]).
Sollten die Erziehungsberechtigten keinen geeigneten Betreuungsplatz finden, ist der
Sprengelschule nachzuweisen, dass der Rechtsanspruch des Kindes beim 6rtlichen
Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe ohne Erfolg geltend gemacht wurde.

Darlber hinaus siehe Abs. 3 der Antwort zu Fragen 1.1 bis 1.3 in der vorliegenden
Schriftlichen Anfrage.

2.3 Welche MaBnahmen werden vonseiten der Staatsregierung ergriffen,
damit jedes Kind mit Sprachforderbedarf einen geeigneten und zu-
mutbaren Platz in einer Kindertageseinrichtung findet?

Grundsatzlich ist es in Bayern gesetzliche Pflichtaufgabe der Kommunen, rechtzeitig
ein ausreichendes Angebot an Betreuungsplatzen fir alle Kinder bereitzustellen und
die hierflir benétigten Platze zu schaffen. Personalplanung und Fachkraftegewinnung
sind dabei Aufgabe der Kommunen und freien Trager als Arbeitgeber. Erziehungs-
berechtigte von Kindern, die noch keinen entsprechenden Platz haben, kénnen sich
an den ortlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe wenden und den Rechtsanspruch

2 https://www.km.bayern.de/lernen/schularten/grundschule/einschulung-und-schulwegsicherheit#s
prachstandserhebung
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auf einen Betreuungsplatz fiir inr Kind geltend machen. Im Ubrigen wird auf die Aus-
fihrungen zu den Fragen 2.1 und 2.2 verwiesen.

3.1 Welche MaRnahmen sind geplant, um die datenschutzkonforme und
effiziente Weitergabe relevanter Informationen von Kitas an Schulen
zu ermoglichen, insbesondere im Hinblick auf Férderbedarfe und
Schuleingangsuntersuchungen?

Der Staatsregierung ist es ein besonderes Anliegen, dass nicht nur die paddagogischen
Ansatze von Kindertageseinrichtung und Grundschule aufeinander abgestimmt sind,
sondern dass Informationen (Daten) iber die einzelnen Kinder zwischen beiden Insti-
tutionen unter Berlcksichtigung der datenschutzrechtlichen Vorgaben Ubermittelt und
ausgetauscht werden. Hierbei werden die Interessen der Kindertageseinrichtungen
und der Grundschulen, der Kinder und der Eltern gleichermafien beriicksichtigt. Be-
reits zum Kindergarten- und Schuljahr 2008/2009 wurde der Bogen ,Informationen fiir
die Grundschule”® verpflichtend eingefiihrt. Der Einsatz des Bogens, den das Staats-
ministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) und das StMUK entwickelt haben,
hat sich bewahrt und die Zusammenarbeit zwischen Kindertageseinrichtungen und
Grundschulen erheblich erleichtert.

Etwaige Anderungen des Verfahrens kénnten mit Blick auf die nun gesetzlich vor-
geschriebenen Sprachstandserhebungen (erstes verpflichtetes Kitajahr beginnt im
September 2025) frihestens vorgenommen werden, wenn hinreichend praktische
Erfahrungen vorliegen.

3.2 Welchen Erfolg verspricht sich die Staatsregierung von den nun
gesetzlich vorgeschriebenen Sprachstandserhebungen?

3.3 Wie wird die Staatsregierung kiinftig den Erfolg der gesetzlich vor-
geschriebenen Sprachstandserhebungen und der ggf. anschlieBenden
Sprachforderung evaluieren?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden gemeinsam beantwortet.

Eine fundierte Sprachstandserhebung vor der Einschulung und eine bedarfsgerechte
Verpflichtung zum Besuch einer staatlich geférderten Kindertageseinrichtung mit in-
tegriertem Vorkurs Deutsch schaffen die notwendige Grundlage, um die Zeit bis zur
Einschulung bedarfsgerecht fir geeignete (Sprach-)Férdermal3nahmen nutzen zu
kénnen. Die Sprachstandserhebungen sind Ausgangspunkt fiir die Sicherstellung aus-
reichender Deutschkenntnisse zum Beginn der Schulzeit und leisten einen wichtigen
Beitrag fur mehr Chancengerechtigkeit.

Es ist davon auszugehen, dass die Zahl der Zurlckstellungen vom Schulbesuch auf-
grund von Sprachférderbedarf in den kommenden Jahren riicklaufig sein wird; das
StMUK wird diese Entwicklung erfassen.

41 Wieist die Sprachférderung eines Kindes, das einen liber den BaSiS-
Test festgestellten Sprachférderbedarf hat, im Nachgang organisiert?

3 https://www.stmas.bayern.de/imperia/md/content/stmas/stmas_inet/service-kinder/180323_
ubergabebogen_neue_minisiteriumsbezeichnungen.pdf


https://www.stmas.bayern.de/imperia/md/content/stmas/stmas_inet/service-kinder/180323_ubergabebogen_neue_minisiteriumsbezeichnungen.pdf
https://www.stmas.bayern.de/imperia/md/content/stmas/stmas_inet/service-kinder/180323_ubergabebogen_neue_minisiteriumsbezeichnungen.pdf
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4.2 In wessen Verantwortungsbereich liegt diese Sprachférderung?

4.3 Welche Defizite sieht die Staatsregierung in der derzeitigen Um-
setzung der Sprachférderung in der Praxis?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die sprachliche Bildung und Fdrderung eines zum Besuch einer staatlich geférderten
Kindertageseinrichtung mit integriertem Vorkurs Deutsch verpflichteten Kindes erfolgt
insbesondere alltagsintegriert, wobei diese von den Fachkraften der Kindertages-
einrichtung verantwortet wird. Darlber hinaus profitiert das Kind vom Austausch im
Sprachbad mit anderen Kindern. Erganzend hierzu erfolgt eine spezifische Sprach-
férderung in den Kleingruppen des Vorkurses Deutsch. Dabei handelt es sich um ein
Kooperationsprojekt von Kindertageseinrichtungen und Grundschulen, bei dem jeder
Tandempartner jeweils 120 Stunden durchfihrt. Der Kitaanteil des Vorkurses beginnt
im zweiten Halbjahr des vorletzten Kitajahres und dauert bis zum Ende des letzten
Kitajahres. Der Grundschulanteil kommt im letzten Kitajahr hinzu. Der Vorkurs wird
zu gleichen Teilen von Fachkraften der Kindertageseinrichtungen (2 Wochenstunden)
und von schulischem Personal (3 Wochenstunden) erteilt.

Die fiir den Vorkurs Deutsch bereits etablierten und bewahrten Vorgaben fir die orga-
nisatorische und inhaltliche Durchfiihrung gelten weiterhin und stellen sicher, dass die
Sprachférderung auch kunftig die erforderliche Qualitat aufweist. Die Qualifizierung
der Vorkurspadagoginnen und -padagogen wird kiinftig sukzessive zeitlich ausgeweitet
und intensiviert (Selbstlernkurse, Vertiefungsmodule). Zudem werden ab dem Kinder-
gartenjahr 2025/2026 die Fortbildungen der gemeinsamen Fortbildungskampagne von
StMAS und StMUK anhand eines Feedback-Bogens regelmafig evaluiert. Dartiber hi-
naus unterstiitzt die Staatsregierung die Trager und Einrichtungen durch verschiedene
MafRnahmen und Projekte, wie z.B. die neue Schwerpunktsetzung in der Kampagne
Lotartchance kita.digital auf sprachliche Bildung, regelmaRige virtuelle Treffen zum
Vorkurs Deutsch 240 (Vorkurs-Stammtisch) und kostenlose Fortbildungen fir Vorkurs-
padagoginnen und -padagogen.

51 Wie garantiert die Staatsregierung, dass eine effektive Sprach-
forderung stattfindet?

5.2 Stellt die Staatsregierung hier regionale Unterschiede in der Qualitat
fest?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden gemeinsam beantwortet.

Den Vorkurs Deutsch gibt es seit Giber 20 Jahren, sodass er sich in der Praxis eta-
bliert hat. Es bestand und besteht auch weiterhin fiir jede staatlich geférderte Kinder-
tageseinrichtung in ganz Bayern die Verpflichtung zur Einrichtung eines ,Vorkurses
Deutsch 240 Es handelt sich hierbei um eine Fordervoraussetzung nach Art. 19
Nr. 10, Art. 15 Abs. 2 Satz 3 Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz
(BayKiBiG). Der Vorkurs ist immer dann einzurichten und durchzufiihren, sobald min-
destens einem Kind seitens der Grundschule eine Verpflichtung zur Teilnahme am
Vorkurs ausgesprochen wurde. Darliber hinaus ist ein Vorkurs auch dann einzurichten
und durchzufiihren, sobald bei mindestens einem Kind ein Sprachférderbedarf in der
deutschen Sprache mittels der Beobachtungsbégen ,Sprachverhalten und Interesse
an Sprache bei Migrantenkindern in Kindertageseinrichtungen® (SISMIK) bzw. ,Sprach-
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entwicklung und Literacy bei deutschsprachig aufwachsenden Kindern* (SELDAK) in
der staatlich geférderten Kindertageseinrichtung festgestellt wurde und die Eltern der
Teilnahme am Vorkurs zugestimmt haben (sog. ,freiwillige Teilnahme®, also keine Ver-
pflichtung durch die Grundschule).

5.3 Was passiert mit Kindern, bei denen ein erhohter Forderbedarf fest-
gestellt wurde, die aber keinen Platz in einer geeigneten Kindertages-
stitte finden?

6.1 Wie begriindet die Staatsregierung, dass Kinder mit festgestelltem
Foérderbedarf nach SISMIK, SELDAK oder BaSiS ohne geeigneten
Platz in einer Kindertagesstitte nicht am schulischen Anteil des
Vorkurses teilnehmen diirfen und so iiberhaupt keine Férderung er-
halten?

6.2 Wie kann die Staatsregierung eine Vorkursverpflichtung aussprechen,
die an einen geeigneten Platz in einer Kindertagesstatte gekoppelt
ist, wenn sich die Staatsregierung nicht in der Verantwortung sieht,
zu gewabhrleisten, dass es fiir jedes Kind mit Sprachforderbedarf
tatsachlich einen Kitaplatz gibt?

Die Fragen 5.3 bis 6.2 werden gemeinsam beantwortet.

Folge eines mit BaSiS festgestellten Sprachforderbedarfs ist die Verpflichtung eines
Kindes zum Besuch einer staatlich geférderten Kindertageseinrichtung mit integriertem
Vorkurs Deutsch. Damit ist sichergestellt, dass die Sprachférderung in der notwendigen
Intensitat und damit auch effektiv stattfinden kann: alltagsintegriert in Verantwortung
der Fachkrafte der Kindertageseinrichtung, mittels Sprachbad im Austausch mit an-
deren Kindern und spezifisch in der Kleingruppe in gemeinsamer Verantwortung des
Personals von Kindertageseinrichtung und Grundschule. Eine isolierte Teilnahme
ausschlief3lich am schulischen Anteil des Vorkurs Deutsch wirde den gesetzlichen
Vorgaben des Art. 37 Abs. 3 Satz 4 Bayerisches Gesetz lber das Erziehungs- und
Unterrichtswesen (BayEUG) nicht gentigen und ware auch nicht ausreichend, um die
mit der Sprachstandserhebung verbundene Zielsetzung — die Sicherstellung der fiir
einen erfolgreichen Start in die Schulzeit notwendigen Sprachkenntnisse — zu erreichen.

Im Ubrigen wird auf die Ausfiinrungen zu Fragen 2.1 und 2.2 verwiesen. Ergénzend
wird auch auf die Antwort zu Frage 3 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten
Dr. Simone Strohmayr (SPD) vom 05.06.2025, Drs. 19/7271, verwiesen.

6.3 Wie plant die Staatsregierung Eltern und Kindern zu vermitteln, dass
es sich bei der verpflichtenden Sprachférderung um ein ,,Geschenk*
(Bericht des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus zum konkre-
ten Stand der Sprachstandserhebungen und SprachfordermaBnahmen
vor der Einschulung) handelt, wenn die Sprachstandserhebung mit
Leistungsdruck und Stress (Suche nach geeignetem Kitaplatz etc.)
verbunden ist?

Sprache ist der Schlissel fiir Integration und Bildungserfolg. Von der Einfihrung und
Durchsetzung verbindlicher Sprachstandserhebungen und SprachférdermaRnahmen
vor der Einschulung profitieren daher Erziehungsberechtigte und insbesondere die be-
troffenen Kinder. Die Mehrheit der Betroffenen weily um diese Tatsache und darum,
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dass ein erfolgreicher Start in die Schulzeit ein echter Mehrwert ist. Eltern und Kinder
erfahren dies aber auch im Rahmen der Informationen zur Sprachstandserhebung,
wahrend derselben und in der sich anschlieRenden qualitdtsvollen Sprachférderung.

71  Aus welchen Griinden hat die Staatsregierung beschlossen, die
Kindertagesstatten nicht liber die Ergebnisse des BaSiS-Tests in
Kenntnis zu setzen?

7.2  Wie sollen Kindertagesstéatten ohne Kenntnis des BaSiS-Ergebnisses
die notwendige Férderung der Kinder sichern?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die staatlich geférderten Kindertageseinrichtungen erfahren von der schulischen An-
ordnung einer Besuchs- und Sprachfoérderpflicht nach Art. 37 Abs. 3 Satz 4 oder Satz 6
BayEUG dann, wenn ihnen die Erziehungsberechtigten dies von sich aus mitteilen
oder wenn sie selbst bei den Erziehungsberechtigten nachfragen. Staatlich geférderte
Kindertageseinrichtungen, die ein verpflichtetes Kind neu aufgenommen haben, er-
fahren von der schulischen Anordnung einer Besuchs- und Sprachférderpflicht spa-
testens dann, wenn sie von den Erziehungsberechtigten nach einer Bestatigung i. S.d.
Art. 15 Abs. 2 Satz 5 BayKiBiG zur Vorlage an die Grundschule gefragt werden. In
diesem Fall muss die Einrichtung auch die Kenntnisnahme der schulischen Anordnung
bestatigen (Art. 15 Abs. 2 Satz 5 BayKiBiG). Eine entsprechende Vorlage dazu wurde
den Einrichtungen bereits ab 04.04.2025 vom StMAS zur Verfiigung gestellt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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